TALLER: GEOMETRIA Y ESTADISTICA CON LA CLASSPAD 300

MAURICIO CONTRERAS DEL RINCON
I.E.S. BENICALAP
VALENCIA

1. Introduccion

La ClassPad 300 de Casio es una herramienta educativa y matematica de Ultima generacion, que cuenta
con un gran ndamero de prestaciones y ventajas. Sus cualidades la hacen un hibrido entre calculadora
gréafica—algebraica, ordenador de bolsillo y PDA con lapiz tactil interactivo.

Con la ClassPad es muy féacil resolver problemas sobre construccion de poligonos, cénicas y lugares
geométricos. También resulta muy sencillo obtener graficos y parametros estadisticos. Gracias a esta
tecnologia es posible trabajar contenidos de Estadistica Matematica, que hasta ahora han permanecido
fuera de las aulas. Con este taller se pretende estudiar el manejo de esta calculadora y su utilidad para el
tratamiento de algunos contenidos de Geometria y Estadistica en ESO y Bachillerato.

El taller esta dividido en tres partes:
1) Operaciones basicas con la calculadora grafica ClassPad 300:

2) Geometria dinamica e interactiva:
3) Descripcion de datos, probabilidad e inferencia estadistica:

2. Operaciones basicas con la calculadora grafica ClassPad 300

e ENTRADA DE DATOS

Para introducir datos en la ClassPad se utiliza el teclado virtual. Si éste no aparece en pantalla, pulsa la
tecla [KREYBOARD], o toca el ment ¥ y luego toca [Keyboard]. De esta manera aparece el teclado virtual.
Al pulsar de nuevo la tecla [REYBOARD] se oculta el teclado virtual. Existen cuatro estilos diferentes de
teclado virtual, tal como se describe a continuacion.

e Teclado mateméatico (mth) Pemite introducir valores, variables y expresiones.
[rrith [abe [ cat [ 26 |EIFIE] Contiene teclados adicionales en los botones
[nfEle[o[<]o ], [ 2 afy]=[z]*| inferiores como [TRIG] y [CALC].
log | In | HEEEE
@ | e HEEE
[ E HEEE
[ 1 : E ||an=
TRIG JCALC |0PTN \-'FIR |E=E
e Teclado alfabético (abc) Permite introducir caracteres alfabéticos, caracteres
[mthTabe [cat [ 20 |XI413] griegos y otros caracteres, asi como simbolos

l6gicos y otros simbolos numéricos. Contiene
teclados adicionales en los botones de la parte
inferior, como [apy] y [MATH].

[ eefrx JMATH] SPACE |SME:|_|E><E|

e Teclado de catalogo (cat) Muestra una lista desplegable que permite introducir
m--- funciones, comandos, variables del sistema vy

[=)_Form funciones definidas por el usuario. Seleccionando un
[Func 1] oo » ;
andConnect: elemento de la lista “Form”, los comandos cambian.

anglec THEUT

4 [AIBICID[E[FIGIH]T[J{K]

e Teclado 2D Muestra varias plantillas para la entrada directa de
[mth [be [cat | 20 |EIEIE] fracciones, valores exponenciales, matrices,

[z IBI [ HEE I?—Izlylzlrlﬂ-l expresiones de calculo diferencial e integral, etc. La

=aiL] - i == entrada directa no puede usarse en el cuadro de

| e HHEEE medidas geométricas o cuando se entren datos en

_y - |E||ans i
LIS I [ una lista.

_1-




Para seleccionar un estilo de teclado virtual, basta tocar una de las lengletas que hay a lo largo de la parte
superior del teclado virtual ([mth], [abc], [cat] o [2D].

e Introduccion de expresiones

Para introducir una expresion basta utilizar el teclado virtual y pulsar la tecla [EXE] para ejecutarla. La
ClassPad determina automaticamente la secuencia de prioridad de suma, resta, multiplicacién, divisién y
expresiones entre paréntesis. Antes de iniciar cualquier cdlculo, es conveniente borrar la memoria de la
ClassPad pulsando [CLEAR]. Para introducir el signo menos antes de un valor negativo, usa la tecla [(-)].

Ejemplo: Simplificar 2 (5 + 4) + (23 x 5).

Utilizamos el teclado virtual: [CLEAR] [mth] [2]1 [ (1[51 [+]1 41D 1111 (1121 [31 [x1 [5]11) ] [EXE].

2T ACEENT
18

115
e El portapapeles

Para copiar caracteres arrastra el l4piz tactil sobre los caracteres a copiar

. . |- |
para seleccionarlos y, en el teclado virtual, toca . Los caracteres
seleccionados se copian en el portapapeles.

s . |_y=3:"2m-8 |
Para cortar caracteres arrastra el lapiz tactil sobre dichos caracteres para
seleccionarlos, y, en el teclado virtual, toca =] Los caracteres

seleccionados se mueven al portapapeles. |J" Balic |

Para pegar el contenido del portapapeles mueve el cursor a la posicion |~"|=3""'“2'B |

deseada y, en el teclado virtual, toca 8. El contenido del portapapeles pasa
a la posicién actual del cursor. |_y+51‘|=3.r“2—8 |

e Variables de un solo caracter

Para introducir un nombre de variable de un solo caracter toca cualquier tecla del conjunto de teclas [VAR]
del teclado matematico (mth), o bien, toca cualquier tecla del conjunto de teclas [VAR] del teclado 2D.
También puedes tocar las teclas [x], [y], [z] o [t] a la izquierda de la tecla 9 del teclado matemético (mth) o
del teclado 2D, o puedes pulsar la tecla [x], [y] o [z] del teclado.

En una serie de caracteres, cada uno es considerado como una variable de un solo caracter. El resultado de
insertar [a], [b] y [c], por ejemplo, se trata como la expresion mateméatica a x b x ¢ y no como los caracteres
“abC”.

2y
arbec

Ejemplo 1: [mth] [VAR] [a] [b] [c] [EXE]

|23ry

Demew

Ejemplo 2: [2] [X] [y] [EXE]

Para introducir series de varios caracteres (tal como “list1”) utiliza el teclado alfabético (abc)

abc

Ejemplo: [abc] [a] [b] [c] [EXE] =he
También puedes utilizar el teclado alfabético (abc) para introducir nombres de variable de un solo caracter,
combinados con operadores.

abtc
a-b+c

Ejemplo: [abc] [a] [x] [b] [+] [c] [EXE]



e Elteclado 2D
Muestra diversas plantillas con las que puedes introducir fracciones, valores exponenciales, raices

enésimas, matrices, diferenciales, integrales y otras expresiones complejas. También permite introducir
variables de un solo caracter mediante el conjunto de teclas [VAR].

Conjunto inicial de teclas del teclado 2D

Este conjunto de teclas permite introducir expresiones matematicas de manera sencilla. Toca las teclas (2]
y @ para desplazarse entre los menus de las plantillas disponibles.

mth |abe [cat | 20 |[EIEIE] rth [abe [cat | 20
[n]a]dm c|:n|,|¢~|x|y|z|t | EICIECIEE ,|$~|x|y|z|t 4-|
= | m|"s] = - |mo
5 Eh =+ | =
] =EEe < (& = +[-
_ E ||lan= limO ans
) 8] VAR [ERE u EXE

Conjunto de teclas [VAR]
Al tocar la tecla [VAR] aparecen las teclas para introducir variables de un caracter, y la tecla virtual [VAR] se

cambia por (=] Esta tecla permite alternar entre [VAR] y el teclado [2D]. Tocando la tecla [CAP] se cambia
a la escritura en mayusculas.

mth [abc [cat | 20 |EIEIE]

El teclado [VAR] solo permite introducir variables de un solo caracter. No se puede utilizar para introducir
nombres de variable de varios caracteres, tales como “ab” o una serie de varios caracteres. Para ello, debes
usar el teclado alfabético (abc).

1
Ejemplo: Introduce I(l—xz)-ex -dx .
0

1. Toca[2D] para ver el teclado 2D y luego toca @

0
a0
2. Toca . I:||
0
3. Introduce el trozo de expresién que va a la derecha de la integral. f(l-xzne”dxi

(WHK B 0101 KD 101K .

O utiliza los simbolos matematicos 2D para introducir la expresion.

e Toca con el lapiz tactil para mover el cursor a los otros cuadros de |,
entrada para introducir los limites de la integracion. En el cuadro de j‘“_k_zb&xd”
entrada superior, toca [1]. En el cuadro de entrada inferior, toca [0].

e Cuando todo aparezca de la manera deseada, pulsa [EXE].
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e OPERACIONES CON FRACCIONES

1. Introduce la siguiente secuencia de pulsaciones en la Classpad 300: [1] [+] [2] [+] [1] [+] [3] [EXE]. En
pantalla aparece la suma de fracciones y su resultado:

~y Edit Fction Interactive

4
3 4

Expresion de entrada

Resuitado de calculo

lo=

b

xBli|w| <]} ] |3 |xylz]E

s EEE
"ri Jilal?Esx

&8 o012+
{a]. = [lans
WO e em o

filg Standard Crlx Rad qm

BEANDE

150!

. . . o ., 4 3
2. Utiliza el teclado [2D] para introducir la siguiente expresion: E —7 . Pulsa [EXE] y observa el resultado.

- - . 5 4
3. Utiliza el teclado [2D] para escribir la expresion: 7 X § . Pulsa [EXE] y observa el resultado.

4/9

Con ayuda del teclado [2D] escribe la expresion: 5/—7 . Pulsa [EXE] y observa el resultado.

»

Utiliza el teclado virtual y el lapiz tactil para efectuar las siguientes operaciones:
1,13
a)g_}_g_l b) E_l . E+§ C) Z_i . §_2 d)g
4 3 2 5 2 3 4 5 11) \5 3 3
"8
NUMEROS COMPLEJOS

El men( Accién / Complejo contiene comandos que permiten hacer calculos con nimeros complejos:

W Edit Interactive
EHEE Transformation [
alcu ation ¥

compToPol
compTaTrig

1. Halla el argumento del complejo 2+i (en el modo de radianes). Para ello, utiliza el mena Accion /
Complejo / arg.

2. Halla el conjugado del nimero complejo 1+i, usando el menl Acciéon  fconigtl+i?
/ Complejo / conjg. 1-i
. . .  rec3-4in
3. Calcula la parte real del numero complejo 3-4i, utilizando el men 3
Accion / Complejo / re. v
|imc3—4i:=
4. Calcula la parte imaginaria del nimero complejo 3-4i, utilizando el ~4
menu Accion / Complejo / im. P = PE P
n-i
5. Transforma el complejo 1+i en su forma polar, en el modo de radianes, \.E- e ¢
usando Accion / Complejo / compToPol.
. . . L. mpToTrig{1+i)
6. Transforma el complejo 1+i en su forma trigonométrica, en el modo de =ome ? ] [(mY .
radianes, usando Accidon / Complejo / compToTrig. \f'i'_ [GUE[; ]*S“"[ a ] "]
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ECUACIONES Y SISTEMAS

El mend Accién / Ecuacién / Desigualdad contiene comandos relacionados con ecuaciones, desigualdades
e inecuaciones.

1

2)

¢ Edit SRREER Interactive
0.5 1 Transformation

H Eﬁ Calculation
Complex
List-Create
List—Calculation
Matriz-Create
Matrix~Calculation

VYect

Eﬂ;i solve

Assis] dSolve
rSolve

rewrite
exchange

r rerrvror

eliminate
getRight
getleft
absExpand
andConnect
and

ar

xor

not

Resuelve la ecuacion ax+b=0 para la variable x.

solvelaa+b=E, &)

(-2}

Resuelve el sistema de ecuaciones lineales

simultdneas: 3x + 4y = 5, 2x — 3y = -8.

solvel{{3a+d w=0,2a-3y=—83{a, ¥}

{x=~1,9=2}

(Valor absoluto). Resuelve la ecuacion: |2X—3|=7 utilizando el comando solve. Después, abre la

ventana del editor de graficos e introduce la funcién y1:| 2x -3 | 7. Presiona en la casilla de seleccion

correspondiente y en el botdn fizl para representarla graficamente. Si es necesario, modifica las

dimensiones de la pantalla de visualizacién con el comando ¥ | Preferencias / Ventana vis. Comprueba
gue las soluciones de la ecuacion se corresponden con los puntos de corte de la gréafica con el eje OX.

[ Edit fiction Interactive S _Edit Zoom Analysis ¢ | S _Edit_Type GHem 4 _
el : : | e R R e
Sheetl | Sheetz | Sheeta || 4] P
Bvi=|2.x-3}-7 —1
p Ov2:0
Oy2:0
ud: 0
v5: 0
Oys:1
C Dl:0 5
(mth [abc | cat | 2D Y
s [o[ <>, s ol *] I ;;_
HIEEEY HEERE 4 -
aitf | 1 | nt |5 4]5]8 ][] P
CALES BEEOE P #-Lal
solvidSiv| * [@]. |ejans we=—2 wuc=g xe=5 o=
TRIG | +» JOPTN] VAR |EXE p1=abst Pxx-30-7 B [p1=abs Coa—33-7 ]
Alg Standard Crle Rad g Rad Cplx l
. . X+y=1 "
Resuelve el sistema de ecuaciones: . Utiliza para ello el comando
—X+2y=2

solve de la aplicacion Principal. Posteriormente, comprueba geométricamente el

resultado. Para ello, en el editor de graficos introduce las funciones
yl=—x+1, y2=(1/2)x+1, activa sus casillas y represéntalas graficamente tocando

7]
el botén . Si es necesario madifica las dimensiones de la ventana grafica

con el ment ¥ / Preferencias / Ventana vis. Comprueba graficamente que la
solucidn es la obtenida con el comando solve. También podrias haber resuelto el
sistema directamente usando el teclado 2D, tal como se muestra en la figura:

[ ¥ Edit Accidn Interactivo
A ] [ B

a+y=1 -
—A+2y=2

[ % Edit Accidn Interactivo

e ] 4

E

|R’sy

‘EI {x=B,0=1}

N Edit Soom Analysis 4

zolvel{arty=1,~artZy=23 Y
{x=Byy=1}
ul

»

Rad Cplx




1) Dibuja las gréficas de las funciones trigonométricas: y=sin (x), y=cos (x), y=tan (x), Yy =

2)

3)
4)
5)

3.

GRAFICAS DE FUNCIONES

| ¥ Edit foom Analysis ¢ |

R b D

¥ Edit Soom Analysis ¢

I o FE
Sheet] | Sheet2 | Sheat3 [[4]»
Eyl=tanlx}

2= £0SL)
. sin(x)

]

]

g

cos(x)
sin(x) -

Representa graficamente las funciones Y;=8-senx e Y, =8-cos X, utilizando trazos de distintos

grosor.

Representa graficamente las funciones y=2senx, y=4senx, y=6senx.

Representa graficamente las funcionesy =senx,y =sen 2 X,y = sen 3 x.

Representa graficamente las funciones y = 2sen x, y = 4sen (2x), y = 6sen (3x).

Geometria dindmica e interativa

PASOS PREVIOS

Con la ClassPad es muy facil dibujar figuras geométricas. Para ello, pulsa en el botén Mend de la barra

situada en la pantalla de la Classpad y toca el icono ==

o

. De esta forma se inicia la aplicacién

Geometria. Puedes dibujar distintas figuras utilizando el mend Dibuj. Pero también puedes utilizar la
barra de herramientas:

N File Edit View Draw
R~ 2 e[ Al

Punto
Linea infinita

Barra de herramientas

Circulo——}—_.

Elipse———]

— e —
Poh’gono\\—,—i% ng["]

| W File Edit View Draw
L I ~ P
—— " Segmento de linea
|+ |.™3 Vector
@ T —— Arco

|—— Funcion

Para borrar la pantalla después de dibujar cada figura, usa el mend Edit / Borrar todo.

1) Dibuja un segmento. Toca en un punto de la pantalla para empezar el segmento de linea y se marcard
un punto, y luego toca el punto donde quieres que acabe.

¥ File Edit Yiew Draw I

I'V File Edit View Draw

2) Dibuja un punto, seleccionando el comando Dibuj. / Punto. Se resalta el botén de punto en la barra de
herramientas. Toca la posicién de la pantalla donde quieres dibujar el punto.
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3) De forma similar, puedes dibujar otros elementos geométricos, como rectas, vectores, circunferencias,
arcos de circunferencia, elipses y poligonos.

L AT

- _File Edit View Draw

b Fil Edit Views Dt'aW_ S File Edit Yiew Crow

o] [

4) Pero ademas, con la ClassPad podemos dibujar algunas formas especiales, tales como triangulos,
romboides, rectangulos, cuadrados, trapezoides, paralelogramos, rombos y poligonos regulares. Para
ello, puedes usar el submenu Formas especiales o bien la barra de herramientas, tal como se muestra

en la siguiente figura:

W File Edit Yiew
Point
LR Line Segrment
Infinite Line
Yector
Circle
[g=3
Ellipse H
e Barra de hemamientas [ e Bt e braw__]
Triangll:myg‘:‘H W‘: e i A ~ I P
Isosceles Triangle " A——1 Tridngulo isésceles
Equilateral Trisngle Triangulo hd | Trapezoide
l‘;r‘aepezmd Triangulo equilatero — Fill PN tanmmnmmn Paralelogramo
e -t
Earallellogram Romboide — ‘;?. 2 i Rombo
ectangle — e
Rhombus Rectangulo ~—f—u____ ke L— Poligono reguiar
Square Cuadrado —— /
Regular _n-gon O [

5) También puedes realizar construcciones geomeétricas, usando el submenu Construir o recurriendo a la
barra de herramientas correspondiente. Asi, puedes dibujar la mediatriz de un segmento, la recta
perpendicular a un segmento o a una recta, el punto medio de un segmento, la bisectriz de una angulo,

etc. También puedes trasladar, reflejar, girar y dilatar figuras.

6)

W File Edit View TET
Point

Line Segrent

Infinite Line

Yector

Circle

I,

Ellipee Barra de herramientas [ File Edit View Draw

Polygon

poecial Shape ¥ hd é} w] O] b RdE
Perp. Bisector . . . h .P L Perpendicular
rfg;;rr\g-cular Bisectriz perpendicular — - InteFsz eccién
Iﬂnteirs%ctlnr]: Punto medio ——| X | paralela

IZeCtor . . z —p
Parailel Bisectriz de un angulo Y= R Reflexién
-

Langent fo Curve Tangente a curva ——————_ [S T = oo
Translation Translacion — =1 _-1 .
Rotation ! L T A% |~ Transformacién general
Dilation Dilatacion — =
General Transform T —— Q 5 ([ms

Por otra parte, la ClassPad 300 dispone también del llamado “cuadro de medidas” con el que es posible
obtener distancias, perimetros, angulos y areas. Para que aparezca el cuadro de medidas, debes tocar
el botdn [ » ] de la barra de herramientas de la ventana Geometria. Basta tocar el boton [ « ] para

regresar a la barra de herramientas normal.

I g File Edit View Draw | ) 3 File Edit View Draw I
T,‘?‘!"i‘h"'—lﬂ—"i...s’ / E‘

Barra de herramientas normal

Cuadro de medidas



El tipo de informacion que aparece en el cuadro de medidas depende de la figura seleccionada. Por
ejemplo, si seleccionamos un segmento, podemos ver la distancia, pendiente, angulo con el eje OX y la
ecuacion de la recta que lo contiene. Para indicar el tipo de medida a mostrar, toca el botén [+~ ] de la barra
de herramientas y toca el icono deseado en la lista desplegable.

| W File Edit View Draw

Ya estamos en condiciones de empezar el trabajo. Las actividades las hemos agrupado en tres grandes
blogues: Construcciones, Animaciones y Geometria Analitica.

e CONSTRUCCIONES

1) Halla el baricentro del triangulo cuyos vértices son (0, 0), (1, 6) y (5, 3). Sigue los siguientes pasos:

e Abre la ventana de Geometria y visualizala en el formato de rejilla entera.

e Con la herramienta Segmento, dibuja un segmento de extremos (0, 0) y (1, 6). Para ello, toca el
origen de coordenadas y luego el punto de coordenadas (1, 6).

e Utilizando la herramienta Segmento, dibuja el triangulo de vértices (0, 0), (1, 6) y (5, 3).

N fArch Edit W Dibuj LY frch Edit Ver Dibui ____ | (. Brch Edit Yer Dibui ___ [ Arch Edit Ver Dibuj
Cuadro de zoom 1/ B ] S Dl RS HEE
uaro de e oaneiEn s Sraas 1| B,
Aumentar

| _Zoom ajustar pantalla
| _Activ. /desact. Ejes
ejilla entera
1 _UI de animacisn

..... —

[0 ] Gl )

e Construye la mediana entre A y BC. Para ello, obtén primero el punto medio D del segmento BC,
seleccionando el segmento y tocando el botén punto medio. A continuacién, dibuja un segmento
desde A hasta el punto D. Este segmento es la mediana.

[ M7 Hroh Edit Ver Dibug ¥ fArch Edit Ver Dibuj W Arch Edit Ver Dibui

vl ] Ljvl——lwlE:

(0] [0 ]

e Repite el mismo proceso para construir la mediana entre B y el lado AC.



N _firch Edit Yer Dibuj

Ny _Arch Edit Ver Dibuj

(o]

Halla el punto de interseccion de las dos medianas, seleccionando los segmentos y haciendo clic en
el botdn Interseccién. El punto F de corte es el baricentro.

N Arch Edit Ver Dibuj [ W _fArch Edit Ver Dibuj
Hsvl/ Te] Al |
— e

L] L] G

2) Comprueba en el triangulo de vértices (0, 0), (1, 6) y (5, 3) que la distancia del vértice al baricentro es
igual a los 2/3 de la mediana.

e Halla las coordenadas del baricentro F, seleccionando el punto y abriendo el cuadro de didlogo de
medidas tocando el botdn [« ]. Comprueba que las coordenadas de F son (2, 3). Selecciona el
punto D y comprueba que sus coordenadas son (3, 4.5). Compara las distancias AF y AD.

W FArch Edit Ver Dibug & firch Edit Ver Dibuj | Ny Arch Edit Ver Dibui | W fBroh Edit Ver Dibuj [
prslwfcz, 3 4l [erwlefcs. a5 [l feolivis. 162278 | iillvl. 743418 =L
P
o -
C .
+
. AT T
2.3 G 5,4.5) i L] L]

e Selecciona los puntos B y F y aparecera la distancia BF en el cuadro de medidas. Selecciona los
puntos B y E y observa la distancia BE en el cuadro de medidas. Averigua la relacion entre dichas

et
distancias y exprésala en forma decimal en la ventana Principal, tocando el botén . Observa
que BF/BE = 2/3=0.6666667.

N Arch Edit Insert. fAccisn | ¥ _Arch Edit Insert. Accién
Bisil s PadeiGale] BY (B[RS E M b
3.162278 (3. 162278
4.743416 4. 743416
1581139 8. 6666668872
2371708 B
a L B
I, -
DR LR TND S
c RS N
LE— { IR N
Algeb Esténdar Cpli Rad & §ngeb Estindar Cplj Rad fmj

—o-



3) Comprueba que las tres medianas de un tridngulo se cortan en el baricentro.

En el triangulo ABC anterior, dibuja la mediana desde C al punto medio de AB, seleccionando AB,
hallando su punto medio y dibujando un segmento desde el punto medio hasta C.

Observa que la nueva mediana parece pasar por el baricentro F. ¢ Sera cierto?. Para comprobarlo,
selecciona simultaneamente el punto F y la nueva mediana y observa que en el cuadro de medidas
aparece 0. Esto indica que la distancia del punto F a la mediana es 0. Por tanto, la mediana pasa
por el baricentro.

N Edit Ver Dibui

NF Edit Ver Dibuj
- A P —

o e
|, el S

| Fdii‘_\i@r Dibuz l
=i~ W

Arrastra los vértices del triangulo ABC a otras posiciones y observa como se cortan siempre en el
baricentro.

(L8 Edit Ver Dibui
ggﬂ«”!wi Lo

B

i

{~3s 7} (GO 5,05 o

4) Al trazar las tres medianas de un tridngulo, éste queda dividido en 6 triAngulos. Compara las areas de
estos triangulos con el area del triangulo original.

Selecciona simultaneamente los puntos B, D y F del triAngulo anterior (es decir, un vértice, el punto
medio de un lado y el baricentro). Elige el comando Edit / Activ. / desact. Sombra. Observa que se
sombrea el triAngulo BDF.

En el boton existente junto al cuadro de medidas, elige Area y observa que en el cuadro de medidas
aparece el area del triangulo BDF.

Selecciona los vértices A, B y C de triangulo y observa su area en el cuadro de medidas. Compara
las &reas de los triangulos BDF y ABC.

Compara de la misma forma las areas de los otros triangulos con la del triangulo ABC.

¥ Edit Ver Dibuj Il D¢ =0 Ver Dibuj W Edit Ver Dibuj ]
Zjel6. 666667 Deshacer/Rehacer 1
ot e Borrar restricciones A v[e. cec667 n
B Mostrar todo
- He i, desast 3 3 -
Propiedades L4
Animacion ¥
Cortar
Copiar
Pegar
3 Seleccionar todo
6l Borrar
Borrar tado

SN
LT

-

o a —a
—10-




5) Dibuja el circuncentro del triangulo de vértices (-1, —-1), (2, 8) y (5, 1) y la circunferencia circunscrita.

Para construir una mediatriz, halla primero el punto medio del lado y seleccionar dicho punto medio
junto con el lado mismo y usa la herramienta Perpendicular.

W Edit Ver Dibuj
Foe W z:i"u_v!"——wv e

E ¥ Edit Yer Dibu
‘Kgu REr

R\ Edit Yer Dibuj

S0 I | I S A R
i

- [T}

Una vez obtenido el circuncentro G como interseccion de las mediatrices, dibuja una circunferencia
de centro G que pase por uno de los vértices del triangulo. Esta circunferencia es la circunscrita.

Observa que la circunferencia circunscrita pasa por los tres vértices. Compruébalo con el cuadro de

medidas.
}1 N _Edit Yer Dibus i Nr_Edit Ver Dibuj N _Edit Ver Dibuj 1
B2 MLANE D R RO AL E] ]

s

‘i‘»

6) Dibuja el incentro del triangulo de vértices (-1, -1), (2, 8) y (5, 1) y la circunferencia inscrita.

e Para construir la bisectriz de un angulo, selecciona el par de lados y haz clic en el botdn Bisectriz de

angulo de la lista desplegable Construccion.

N Edit Ver Dibuj { ¥ Edit Ver Dibu; W Edit Yer Dibui
i A I vl o] Alv

i
L

i
iz

¢ Una vez obtenida la interseccién de las bisectrices (incentro O), dibuja una recta perpendicular a un

lado que pase por el incentro.
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W Edit Ver Dibuj N _Edit Ver Dibuj
[T o M AN 3= di =

e Halla el punto de corte de la perpendicular con el lado correspondiente y dibuja una circunferencia
de centro O que pase por dicho punto. Esta es la circunferencia inscrita.

e Observa que la circunferencia inscrita es tangente a los tres lados. Compruébalo seleccionando un
lado y el circulo y observando la opcién tangente del cuadro de medidas.

T~ Tair Yor Dibug

" CEATEICI

Wy Edit Yer Dibu W Edit Yer Dibuj
WAL AL 4205
' N S

:mf*&,j /

1 .

7) Dibuja el ortocentro del triangulo de vértices A(-1, -1), B(2, 8) y C(5, 1). Para construir la altura de un
triangulo, selecciona el vértice y el lado opuesto y usa la herramienta Perpendicular.

7 Edit VYer Dibuj i ¥ Edit Ver Dibu: I} l o Edit Ver Dibuj
1 Uy Colo A maeE Dl SeI A D

oA
.\

8) Utilizando las herramientas de traslacion, simetria y giro de la Classpad, dibuja los siguientes mosaicos.
Los tres primeros son los Gnicos regulares que existen, los otros dos son semiregulares.

N File Edit View Draw N File Edit View Draw
i i W D R B |

N File Edit Miew Draw

N File Edit Miew Draw N File Edit Miew Draw
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9) Demuestra que la composicion de dos simetrias de ejes paralelos es una traslacion e indica sus
caracteristicas (direccion, vector de traslacion).

e Con el formato de rejilla entera activado, dibuja dos rectas paralelas, AB y CD, y un triangulo
rectangulo EFG.

e Dibuja el simétrico del triAngulo EFG respecto de la recta AB. Después, dibuja el simétrico del
triangulo obtenido respecto de la recta CD.

¥ Edit Ver Dibui I W Edit Yer Dibuj
Ck B A LE PR 11 1 P L PN T T3]
HEEB .REE......B.
£ B L.
.Fms,.
[ D C D [ D
e
o] [T] [0

e Comprueba que la nueva imagen obtenida se puede hallar por medio de una traslacion de vector
perpendicular a los ejes de simetria, de médulo igual al doble de la distancia entre dichos ejes. Para
ello comprueba que la distancia entre F y F” es el doble de la distancia entre los ejes y que el angulo
formado por el vector EE” y los ejes es de 90 grados.

e Arrastra las rectas paralelas y comprueba que se sigue cumpliendo la propiedad anterior.

[~ Edit Ver Dibui N/ _Edit Ver Dibuj N _Edit Ver Dibuj
v l—ljwil0 w12 [:D
F

. P 5.

e T e N

[ ] [

10) Demuestra que la composicion de dos simetrias de ejes secantes es un giro e indica sus caracteristicas
(centro y angulo de giro).
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o ANIMACIONES

Puedes construir y ejecutar una animacién usando comandos del mend o usando la barra de herramientas
de animacién que aparece cuando seleccionas el comando Ver / Ul de animacién. Para editar animaciones,
debes seleccionar el comando Edit / Animacion / Editar animaciones. Para cerrar la barra de herramientas de

animacion y volver a la barra normal, toca el botén & situado a la derecha de la barra de herramientas de
animacion o selecciona el comando Ver / Ul de animacion.

~ File A Yiew Draw
Undos/Redao
2el Clear Constraints

Show AN . R -
Shade On/Off [View] — [Animation UI] [ ¥ File Edit View Draw ]

Properties
Add Anirmation

] Barra de herramientas de
animacion

Replace Animation . ;s . "
Trace Agregar animacion Reemplazar animacién
gdit( Hnimztiuns Trazar Reproducir (una vez)

o Lonce . " .

Go (repeat) Reproducir {(repetir) Reproducir (una vez)
Go (to and frod Parar

Stop

1) Haz que un punto se mueva sobre un arco mediante una animacion. Sigue los siguientes pasos:

e Marca un punto y dibuja un arco. (También puedes dibujar un circulo, una elipse, un segmento de
recta o una funcion).

e Selecciona el punto y el arco.

e Selecciona el comando Edit / Animacién / Agregar animacion.

e Selecciona el comando Edit / Animacion / Reproducir (una vez). Después selecciona sucesivamente
las opciones Reproducir (repetir) y Reproducir (av/ret). Observa, en cada caso, que el punto A se
mueve a lo largo del arco CD.

e Selecciona el comando Edit / Animacion / Parar para parar la animacion.

N _File Edit View Draw | N File Edit View Draw N7 File Edit Yiew Draw 1
i el LI E

k) B B

e Dibuja un segmento de recta y marca otro punto.

e Selecciona el segmento y el punto.

e Repite los pasos (c) y (d). Observa que de esta forma se produce una animacion mdltiple.
2) Anima un punto alrededor de un circulo. Sigue los siguientes pasos:

e Selecciona el comando Edit / Animacion / Editar animaciones. En el cuadro de dialogo que aparece
selecciona Eliminar.

e Marca un punto y dibuja un circulo y luego seleccidénalos.
e Selecciona Edit / Animacion / Agregar animacion.

e Selecciona Edit / Animacion / Reproducir (una vez). El punto viaja alrededor del circulo.

[ File Edit View Draw ___] - v Fil= 4 View Bram |
o
5w C o c 0,
C< B. > ‘B > B’ >
@ " i [
"\u"
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3)

Dibuja el lugar geométrico de los puntos que equidistan de un punto y de una recta dada. Sigue los
siguientes pasos:

e Dibuja un segmento AB y un punto C que no se encuentre sobre el segmento AB.

e Marca un punto D, que tampoco esté sobre el segmento AB y que esté en el mismo lado respecto el
segmento que el punto C.

e Dibuja un segmento que conecte el punto D con el punto C. Dibuja otro segmento DE que conecte el
punto D con el segmento AB.

e Toca el botdn [ » ] para ver el cuadro de medidas.

e Selecciona los segmentos AB y DE, introduce 90 grados en el cuadro de medidas, y toca el cuadro
de marcacién junto al cuadro de medidas. Se fija el &ngulo entre AB y DE en 90 grados.

| ¥ File Edit Yiew Draw | % File Edit Yiew Draw |
. o s e
B B
E
A C A c
&

e Selecciona los segmentos DE y DC y luego toca el boton [« ] junto al cuadro de medidas.

. 3 . .. .
e Toca el icono y selecciona el cuadro de marcacion a la derecha del cuadro de medidas. De
esta forma los segmentos DE y DC son congruentes en longitud.

| ¥ File Edit View Draw | _File Edit View Draw ]
£y [w|no [vi[4 £ wlves bkl
B B |
E E

Un cuadro de marcacion resaltado indica que la
medida esta fijada (restringida).

e Selecciona el punto E y el segmento AB. Selecciona el comando Edit / Animacion / Agregar
animacion.

e Toca la pantalla para cancelar la seleccion de los elementos seleccionados.
e Selecciona el punto D. Selecciona el comando Edit / Animacion / Trazo.

e Con el punto D todavia seleccionado, elige el comando Edit / Animacién / Reproducir (una vez). Se
traza una parabola en la pantalla. Observa que el segmento AB es la directriz y el punto C es el foco
de la parabola.

l  File Edit View Draw ¥ _File Edit View Draw ]
ittt 4[] B 6564, B, 52243 E 4 xx,yuvi(~ﬁ.6564g8.5 @ﬂ
B
B
E
E A C

También la ClassPad dispone del mend Cénicas, con el que es posible dibujar la pardbola y las demas
conicas, conocida su ecuacion. La ClassPad dispone de opciones avanzadas que permiten obtener la
ecuacion de una coénica o de una curva, sin mas que arrastrar el lapiz tactil por la pantalla.
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GEOMETRIA ANALITICA

1) Dados los puntos A(1, 1), B(4, 2) y C(2, 3):

b) También podria ser solucién el punto E(5, 4) en el paralelogramo ACBE, tal como se muestra en las

¢) Continuando con la solucién obtenida en el apartado (a), una vez dibujado el paralelogramo ABCD con
A(1, 1), B(4, 2), C(2, 3) y D(-1, 2), dibujamos las dos diagonales AC y BD. Para hallar el punto de corte,
seleccionamos dichas diagonales y las arrastramos a la ventana principal. En dicha ventana,
resolvemos el sistema formado por las ecuaciones de las dos rectas, obteniendo como punto de corte

a)
b)
c)
d)
e)

f)

Visualiza la ventana de geometria con la rejilla entera y muestra los ejes. Dibuja los segmentos AB y BC
con la herramienta Segmento. Para obtener el punto D, traza por A la recta paralela al lado BC (usa la
herramienta rectas paralelas de la ClassPad); traza por C la recta paralela al segmento AB. Sefiala el
punto de corte. Para averiguar sus coordenadas, selecciona las dos rectas y arrastra la selecciéon a la
ventana Principal; en ella, resuelve el sistema formado por las ecuaciones de las dos rectas. Observa

Da las coordenadas del punto D de forma que ABCD sea un paralelogramo.

¢, Hay algun otro paralelogramo de vértices A, By C?

¢En qué punto M se cortan las diagonales del paralelogramo ABCD?

Halla la ecuacion de la recta r que pasa por los puntos Ay B.

Halla la ecuacion de la recta s, paralela a r, que pase por el punto medio entre Ay C.

Halla el punto de interseccion entre la recta s y la diagonal AC.

que el punto buscado es D(-1,2).

W File Edit Miew Draw

W File Edit View Draw

|| % Edit Action Interactive

W=E, I+ FIT
Ww=—H.5xx+1.5

[T

|

siguientes figuras:

Alg Standard Cplx Rad omy]

W File Edit View Draw

W File Edit View Draw

|| ¥ Edit Action Interactive

w=@, 333Txx+2. 333 -

W= Hw—E o
{x=4. IPITABAGDE , =3 399G ¥
0

|

0|

M(3/2, 2)
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4 File Edit Yiew Draw o File Edit Yiew Draw 3¢~ Edit Aetion Interactive
- N [

/

o] [0T]] Alg Standard Cplx Rad dm]

d) Una vez construido el paralelogramo ABCD, dibujamos la recta AB usando la herramienta “recta que
pasa por dos puntos”. La seleccionamos y arrastramos hasta la ventana principal, en donde aparece su

S 1 2
ecuacion: y =—x+—.
3 3
N File Edit Wiew Draw N File Edit Wiew Draw (¥ Edit_Action Interactive
5 5 (] ] P | )
=, HEE B, BEE T -

] [] Alg Standard Cplx Rad qm]
e) En primer lugar hallamos el punto medio del segmento AC. Para ello, seleccionamos los puntos Ay Cy

tocamos el botén “punto medio”, obteniendo el punto E. A continuacioén, dibujamos la recta que pasa por
E y es paralela a AB. Por Ultimo, seleccionamos la recta obtenida y la arrastramos a la ventana

I i 1.3
Principal, en la que aparece su ecuacion: y :§X+E .
[ File Edit Yiew Draws M File Edit Miew Draw | _Edit_Action Interactive
EX-[2 AN S ] >
o 1 1 =, 3333+1. 5 B

] | Ala  Standard Celx Rad gy

f) Con la herramienta “recta que pasa por dos puntos”, dibujamos la diagonal AC. Seleccionamos la recta
s y la diagonal AC y arrastramos la seleccion hasta la ventana Principal, en la que aparece el sistema
formado por las ecuaciones de dichas rectas. Resolviendo el sistema, obtenemos el punto de
interseccion (1'5, 2), es decir, (3/2, 2). Se observa, por tanto, que las rectas dadas se cortan en el punto
medio de las diagonales.
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W File Edit View Draw [ % Edit Action Interactive

mvl e P

=B, BRI L5
w=ia-1 el
{x=1. 499970001 , y=1. 9993+

] Ala Standard Cplx Rad cm]

2) Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto P(3, 2) y es paralela a la recta 3x—y=5.

Visualiza la ventana de Geometria con la rejilla entera y muestra los ejes. Para dibujar la recta
3x-y=5, selecciona el comando Draw/Function y, en el cuadro de didlogo Function, introduce la
expresiéon de y como funcién de x (en nuestro caso, 3x-5) y haz clic en OK. A continuacién, dibuja de
nuevo dicha recta con la herramienta “recta que pasa por dos puntos”, haciendo clic en dos
cualesquiera de sus puntos (ten en cuenta que la calculadora diferencia entre construcciones
geométricas y dibujos) y borra el dibujo de la funcién. Dibuja el punto P(3, 2) y la recta paralela a la
dada que pasa por P. Selecciona esta Ultima recta y arrastra la seleccion hasta la ventana Principal,
en la cual aparecera la ecuacion de dicha recta: y=3x-7.

I Function 2] ¥ File Edit Yiew Draw || W Edit Action Interactive
IFE= CERCECES b
o|3x-5 o — —
|
o
(mth [abe [cat 70 |B2IE] o
[a[afa]o][>]: [2 ay =]z [#]
log | In HEIE
x2 | e* HE T
S ] HE
[ Hal. e - i
TRIG JCALC JorTH] vAR JENE

] ] Alg Standard Cplx Rad dm]

3) Halla la ecuacion de la recta de vector ortogonal v=(2, 3) que pasa por el punto P(1, -1).

En la ventana de Geometria con rejilla entera y ejes coordenados, dibujamos el vector r=(2, 3) y el
punto A(1, —-1). Con la herramienta “recta perpendicular”, dibujamos la recta que pasa por el punto A
y es perpendicular al vector r. Seleccionamos dicha recta y la arrastramos a la ventana principal, en

., 2 1
la cual aparece su ecuacion: y = 3573
W File Edit Yiew Draw |+ Edit Action Interactive

i

[

w=—8. GEETHx—-0. 3333

LTS

] [} Alg  Standard Cplx Rad gy
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4) Halla la distancia del punto P(3, —3) a la recta x—2y+3=0.

En la ventana de Geometria (rejilla entera) dibuja el punto A(3, —3) y selecciona el comando
Draw/Function. En el cuadro de didlogo introduce la ecuacién explicita de la recta y pulsa OK. Sobre
la gréfica de la funcién, con la herramienta “recta por dos puntos” dibuja la recta marcando dos
puntos sobre la misma. Selecciona el dibujo de la grafica y suprimelo. A continuacién selecciona la
recta BC y el punto A y haz clic en el cuadro de medidas [ » ]. Observa en dicho cuadro la distancia
entre el punto y la recta, d(P, r)=5.366563.

[] Function ] W File Edit View Draw [ % File Edit Yiew Draw

[z | : [l]w[5. 366563 4[4

=(1 3 = — —
z*'3

[m]B]a o] a5 |3 oy =[x [#]
— q

- n— 7= [= o
[m] “lli JE|456 = A . %‘
M| ™ fleagOf 1 2]=][+]- C
—(9]. [e]an= ] ]
L1 LG s JE=E
dmy | [

4. Descripcion de datos, Probabilidad e Inferencia estadistica

e GRAFICOS Y PARAMETROS ESTADISTICOS

Con la ClassPad 300 es posible describir datos estadisticos, resolver problemas de probabilidad usando
distribuciones estadisticas y hacer predicciones a partir de muestras. En este apartado nos limitaremos
solamente a la Estadistica Descriptiva. Si seleccionas el mena Estadistica, veras una pantalla en la que se
pueden entrar datos con sus frecuencias: es el editor de listas.

e Toca el menu ConfGraf en la barra de menus del editor de listas. Aparece el menu de configuracion de
graficos estadisticos.

Y Edit Calc BN
1 Setting Lengiletas
ggtatgrappé
tatlLrap
I Egtatgrapng ] Set StatGraphs X]
tatGrapl y o
g OStatGrarhS [ StatBraphl [StatGrapH 4| ¢ ]—Botones: de seleccion
4 ggg;gg;z;ﬂg M| Draw:  ®On COFf de lengiieta
g |OStatoraphs Tope:
! o T W—
2 CIGraph Function HList: listl [~]
13 OPreviols Reg wlist:  [ListZ2 ]
e Fres: LT
i3 Mark: [Eare T
15|
16
Calk
4
Set Cancel

e En la ventana del editor de listas, selecciona el comando ConfGraf / Opciones... Aparece el cuadro de
dialogo de configuracidon de graficos estadisticos. En él hay una ficha para cada gréafico estadistico,
denominadas Grafico estadis. 1 a Gréfico estadis. 9.

e Toca la solapa de cada ficha para configurar cada grafico estadistico. Toca los botones de seleccién
©0On OOff para activar o desactivar cada uno de los graficos estadisticos.

e En la ListaX, selecciona el nombre de la lista (listl a list6, o un nombre de lista) a usar como datos del
eje X. La opcioén por defecto es listl.

e Enla ListaY, selecciona el nombre de la lista (listl a list6, o un nombre de lista) a usar como datos del
eje Y. La opcioén por defecto es list2.
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1)

En la lista Frec., selecciona 1 si todos las parejas (X, y) tienen frecuencia 1, o selecciona la lista (listl a
listé 0 nombre de lista) que contiene las frecuencias de cada pareja (x, Y).

Configura las opciones de graficos estadisticos, eligiendo el tipo de gréafico de la lista desplegable Tipo.

En la lista Marca, selecciona la forma que deben tener los puntos del gréafico. Pueden ser: cuadrado (0),
cruz (x), punto grueso (H) y punto (e).

Finalmente, toca el boton [Def.] para definir la configuracion de los gréaficos estadisticos.

Una comparfiia de seguros quiere realizar un estudio sobre la esperanza de vida de los espafioles para
ajustar sus cuotas de seguros. Para ello contrata los servicios de una empresa de investigacion, que
inicia el estudio con una muestra de 153 individuos, que resultaron tener una esperanza de vida X en
afios expresada en la siguiente tabla:

X 54 57 69 73 77 79 83 85
F 3 7 16 25 31 38 21 12 ZF =153

Dibuja el grafico de probabilidad normal, el histograma, el diagrama de cajas Med, el diagrama de cajas
modificado, la curva de distribucién normal y el grafico de linea a trozos.

e Gréfico de probabilidad normal

e En el editor de listas, introduce los valores de X en la lista listl y las frecuencias en la lista list2.

e A continuacion, selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente ventana selecciona el
ipo de grafico GrafPNormal, ListaX = listl, Marca = [ cuadrado. Toca el botén [Def.]. Toca el botén

—t

para dibujar el gréafico. Observa el resultado.

N Edit Calc SetGraph N Zoom Analvesis Calc +
[P ] (R | i

—

Fad Auto Standard Fad Huto o]

e Histograma
e Selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente ventana selecciona el tipo de grafico

Histogr., ListaX = listl, Freq = list2. Toca el boton [Def.]. Toca el botén para dibujar el
grafico. Pulsa el boton [Acep.] para aceptar las dimensiones del intervalo. Observa el resultado.

| “ Edit Calc SetGraph W Zoom Analysis Calc #

Fad Auto Standard [AT]




e Diagrama de cajas Med

o Este gréfico se llama también “de cajas y bigotes” y representa los valores minimo (minX) y maximo
(maxX), asi como los cuartiles Q4, Q3 y la mediana Med, tal como se indica en la siguiente figura:

minX Q1 Med Q3 maxX

e Selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente ventana selecciona el tipo de grafico

CajaMed., ListaX = listl, Freq = list2. Toca el botén [Def.]. Toca el boton Lasi para dibujar el
grafico. Observa el resultado.

|l’ Zoom Analysis Calc #
1 54
2 57
3 &9 16
4 T2 25
3 77 21
Calk |
3
r 11=
F
— T
4 4
w
[ K
Rad RAuto -]

e Diagrama de cajas modificado

e Este gréafico utiliza la férmula 1,5xRI, siendo Rl = rango intercuartilico = Qz—Q;, para mostrar los
valores alejados (outliers) que son aquellos valores que no siguen el mismo patron que el resto de
datos. Si un valor es menor que Q;-1,5xRI, se dice que es un valor alejado por la izquierda. Si un

valor es mayor que Qz+1,5xRI, se dice que es un valor alejado por la derecha. Los valores alejados
se representan por circulos en el diagrama.

Q1-(1,5x IQR)\lQ1 Q3 _Q3+(15xIQR)

i
1T _wd 1 .
Datos atipicos H — s—p—Datos atipicos

4 »

I _J

e Selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente ventana selecciona el tipo de grafico

CajaMod., ListaX = listl, Freq = list2. Toca el botén [Def.]. Toca el boton para dibujar el
gréfico. Observa el resultado.

[ Edit Calc SetGraph ]

[l

.
— T
4 4
w
[ |
Fad Huto Standard [T

21—



e Curvade distribuciéon normal

e La curva de distribucion normal se representa graficamente utilizando la funcion de distribucion

. b

.e 20'2

normal siguiente: y =
2ro

e Selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente ventana selecciona el tipo de grafico

DistNor., ListaX = listl, Freq = list2. Toca el botén [Def.]. Toca el botdn para dibujar el
grafico. Observa el resultado.

“r Foom Analysis Calc #

[ Bl

Rad Huto

e Gréfico de Linea a trazos

e En este grafico se conectan mediante segmentos los puntos centrales de cada barra del histograma.
e Selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente ventana selecciona el tipo de grafico

L.Trazos, ListaX = listl, Freq = list2. Toca el boton [Def.]. Toca el botdn para dibujar el
grafico. Toca el botdn [Acep.] para aceptar las dimensiones del intervalo. Observa el resultado.

listz
E]

Set Interwval

HStep: 2.4445
e
4 4
w
[ |
Fad Autoc Standard o] Rad Auto [

2) Halla la ecuacién de la recta de regresion lineal correspondiente a los siguientes datos, correspondientes
a las puntuaciones de ocho estudiantes en dos tests. Sigue los siguientes pasos:

Listl 54 57 69 73 77 79 83 85
List2 3 7 16 25 31 38 21 12

e Como los datos coinciden con los de la actividad anterior, nos ahorramos la tarea de introducirlos en
las listas listl y list2 del editor de listas.

e Con la ventana de listas activada, selecciona el comando ConfGraf / Opciones.. En la siguiente
ventana elige las opciones: Dibujo: On, Tipo: Disper., ListaX=listl, ListaY=list2, Frec=1,
Marca=cuadrado. Toca el botén [Def.]. Observa el gréfico de dispersion.

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando Calc. / Regresion lineal.

e Toca el botén [Acep.] de la ventana Definir calculo para aceptar las opciones que aparecen.
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e En la ventana Calc. Estadistico se muestra la ecuacion de la recta de regresion lineal de minimos
cuadrados, el valor del coeficiente de correlacion lineal r y el valor del coeficiente de determinacion
r’. Toca el botén [Acep.].

e Toca el boton @ para que se dibuje la recta de regresion.

1 Y

Linear Reg [ o

] =gz« x+h i o
B =8.6575917 o
b =—25, 3035 | L o p
r =@, 6AAS154 ] o
2 =R, 3979319
Mse  =108.63316

E = a Fad Auto ]

Graficos de regresion cuadratica, cubicay cuartica

Halla la ecuacion de las curvas de regresién cuadratica, cubica y cuartica correspondiente a las
siguientes puntuaciones de ocho estudiantes en dos tests. Sigue los siguientes pasos:

Listl 54 57 69 73 77 79 83 85
List2 3 7 16 25 31 38 21 12

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando Calc. / Regresion cuadrética.
e Toca el boton [Acep.] de la ventana Definir calculo para aceptar las opciones que aparecen.

e En la ventana Calc. Estadistico se muestra la ecuacién de la recta mediana-mediana. Toca el botén
[Acep.].

—
e Toca el botén E para que se dibuje la curva de regresion.

l__Stat Calculation N Zoomn Analysis Calc #
Guadratic Reg

[{ Suadratic Res [ EEfiE] & [ERReE A v
B =—@, BE5485 H listl  [listz  [list=  [4]
= =9, 6967228 |
= =-332.4528
2 =H.6725473

rMSe =65. 673822

Rad Huto ] Fad Auto o]

e Toca la ventana de listas para activarla y selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la
siguiente ventana introduce las opciones: Dibujo: On, Tipo: RegrCubic, ListaX=listl, ListaY=list2,
Frec=1. Toca el boton [Def.].

e Toca el botén para trazar el gréafico de regresion. Observa la curva de regresion obtenida.

Fad Auto L]

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando Calc / Regr. cuarto orden. En la
siguiente ventana, toca el boton [Acep.].

e Aparece la ecuacion de la curva de regresion de cuarto grado. Toca el boton [Acep.]

e Toca el botén @ para que se dibuje la curva de regresién. Observa que se aproxima a los datos
mejor que las curvas anteriores. Esto esté indicado por el coeficiente de determinacién r* que es
superior a los casos anteriores.
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Stat Calculation E|

1
E Guartic Reg

] =3« xd+b= wI+c = witd-x+e
El =-5.525e—4 -
b =n, 1457569 I 4 [ 3
c -14.8151 ] ;
B30 64265 '
. Zn.goesios 5
d =M, E | .
MSe =11.1725875 vl w IV

e
E = a Rad Auto [T}

oo
nunun

Gréficos de regresion logaritmica, exponencial y potencial

La siguiente tabla recoge las puntuaciones obtenidas en un test sobre vision espacial (T) y sus
correspondientes calificaciones en la asignatura de Dibujo (D). Halla la ecuacion de las curvas de

regresion logaritmica, exponencial y potencial correspondiente a dichos datos. Sigue los siguientes
pasos:

T 54 40 66 70 60 58 63 60
D 3 2 6 8 4 3 7 4

e En el editor de listas, en las listas listl y list2 introduce los valores de la tabla anterior.

list1 list2 list3 e

N
IAqummmw

s al1=

Rad Auto Standard ]

e Con la ventana de listas activada, selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente

ventana, selecciona las siguientes opciones: Dibujo: On, Tipo: RegrLog, ListaX=listl, ListaY=list2,
Frec=1. Toca el boton [Def.].

e Toca el botén para dibujar el grafico de regresion logaritmica.

W Zoom Analysis Calc #
(221 i s e R XS A

listl listZ  [list3 [

FY
4 >
; v
%&
Fad Auto

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando ¢ / Borrar todo.

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando Calc / Regr. exponencial. En la

siguiente ventana selecciona las siguientes opciones ListaX=listl, ListaY=list2, Frec=1. Toca el
botdn [Acep.].

e Enlaventana Calc. Estadistico se muestra la ecuacién de la curva de regresion exponencial, que es

de la forma y = a-ePX . Se indica también el valor del coeficiente de determinacion r? gue indica la
bondad del ajuste de la nube de puntos por la curva de regresion.
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e Toca el boton [Acep.] y toca el botén E para dibujar la curva de regresién exponencial. Observa
el resultado.

I Stat Calculation
Expnnential Rea

w=a= g ihexl b

E] =@, 2475834 -

] =8, 8420383 -

- =61, 9158576 4 >
-2 =[. 283879532 -

=0, 84258532

Fad HAuto ]

e Con la ventana de gréficos activada, selecciona el comando ¢ / Borrar todo.

e Con la ventana de listas activada, selecciona el comando ConfGraf / Opciones... En la siguiente
ventana selecciona las siguientes opciones: Dibujo: On, Tipo=Rexp.ab, ListaX=listl, ListaY=list2,
Frec=1. Toca el botdn [Acep.].

e Toca el botén para dibujar el grafico de regresiéon exponencial, que responde a la funcion
y=a-b* . Observa el resultado.

F=ad Huto ]

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando ¢ / Borrar todo.

e Con la ventana de graficos activada, selecciona el comando Calc / Regr. potencial. En la siguiente
ventana selecciona las opciones ListaX=list1, ListaY=list2, Frec=1. Toca el botdn [Acep.].

e En la ventana Calc. Estadistico aparece la ecuacién de la curva de regresién, que es de la forma

y= a-xP y el valor del coeficiente de determinacién r?. Toca el botén [Acep.].

re | . . ., .
e Toca el botén E para dibujar la curva de regresion exponencial. Observa el resultado.

1
F‘ouuer Reg
=a-x"b

a

[a] =2.4765127
g =3.2396331
2 =@. 7384485

[ =1.7290e—4 |’
rMSe =[A.@353516 1

|

Fad Auto ]

Célculos estadisticos de una variable

Se ha aplicado un test de inteligencia a 40 estudiantes, obteniéndose los siguientes resultados,
agrupados en intervalos:

Puntuaciones |[15-20) | [20-25) | [25, 30) | [30, 35) | [35, 40) | [40, 45)
N° de alumnos 3 8 13 7 6 3

Calcula los parametros estadisticos: media, varianza, desviacion tipica, minimo, maximo, primer cuartil,
mediana, tercer cuartil, moda. Sigue los siguientes pasos:

e En la ventana del editor de listas, introduce las marcas de clase en la lista listl y las frecuencias en
la list2.
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list?  [list3

|_4

A0 00~ i 1 0 B
o
o]
Lnncn

—_
0 T =] 0 00000

e En la barra de mendus, selecciona el comando Calc / Una variable.

e En el cuadro de didlogo que aparece, selecciona el nombre listl como ListaX y selecciona el
nombre list2 como Frec y toca el botén [Acep.].

Set Calculation 2] | I Stat Calculation | Stat Calculation
li Qne—‘ariable [ [ ore-variable [ [ ore-variable [
q #List: [listl [~=] i s i A i
H HIE =29.25 e H [ =22.9 -
T =1i7@ | Med — =27.5 |
Frea: Fx?  =36058 Gs  =32.5
EO =5, 792529 E: maxy =42.5
xin-1  —6.3d433610 MMode =27.53
r =4a roder =1
E rnir =17.5 rodeF =13
Q=225 E
Cancel

e Aparece una ventana con los valores de los parametros estadisticos, que son los siguientes:

X Media Q1 Primer cuartil
X Suma de datos Med Mediana
¥x* | Suma de cuadrados Qs Tercer cuartil

Xo, | Desviacion tipica poblacional | MaxX | Maximo

Xon.1 | Desviacion tipica muestral Mode |Moda

Numero de elementos
iguales a la moda
MinX | minimo ModeF | Frecuencia de la moda

N Tamaifo muestral ModeN

e Célculos estadisticos de dos variables

6) Las estaturas de 10 chicas y de sus respectivas madres son las siguientes, expresadas en cm:

Hijas | 158 | 162 | 164 | 165 | 168 | 169 | 172 | 172 | 174 | 178
Madres | 163 | 155 | 160 | 161 | 164 | 158 | 175 | 169 | 166 | 172

Calcula los parametros estadisticos de dichas variables: media, desviacion tipica, suma de productos,
minimo, maximo. Sigue los siguientes pasos:

e En la ventana del editor de listas, introduce los datos de las chicas en la lista listl y los datos de las
madres en la list2.

[ Edit Calc SetGraph .

w0 A0 00 - T e G B

—_—

e En la barra de menus, selecciona el comando Calc / Dos variables.
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e En el cuadro de diadlogo que aparece, selecciona el nombre listl como ListaX, el nombre list2 como
ListaY y Frec=1. Toca el botén [Acep.].

Set Calculation l l Stat Calculation
li Two—Yariable [ Twn—'-.-'ariable I
3 sList: [ .
| List: =| . Ciess® |
: Ex2 =283242 I
Frea -] dén,  =5.74l88
i xin-1 =6, @016297
r =1a
7 =164, 3
Fy =643
| Stat Calculation 1
E Two—Yariable I E Two—\Yariable I
s —1643 | |{pens  =e.zo0z04 = H
Zyd =278381 Zxy =276591
blep e =5.9674114 i =158
Wim-1 =6, 290264 maxd =178
e =276591 min¥ =133
rnirs =155 rmaxy =173 I
maxys =178 E
iy =135 hdl hd|:

e Aparece una ventana con los valores de los pardmetros estadisticos, que son los siguientes:

X Media de la lista X y Media de la lista Y
X Suma de la lista X 3y Suma de la lista Y
¥x° | Suma de cuadrados de lalista X |xy® | Suma de cuadrados de la lista Y

XGn Desviacion tipica poblacional de X | yo, Desviacion tipica poblacional de Y
Xon.1 | Desviacion tipica muestral de X yo,.1 | Desviacion tipica muestral de Y

N Tamafio muestral ¥xy | Suma de productos de las listas X e Y
MinX | Minimo de la lista X minY | Minimo de la lista Y
MaxX | Maximo de la lista X maxY | Maximo de la lista Y

e Calculos estadisticos de regresion

7) Las estaturas de 10 chicas y de sus respectivas madres son las siguientes, expresadas en cm:

Hijas | 158 | 162 | 164 | 165 | 168 | 169 | 172 | 172 | 174 | 178
Madres | 163 | 155 | 160 | 161 | 164 | 158 | 175 | 169 | 166 | 172

Halla la recta de regresién de minimos cuadrados, determina el coeficiente de correlacidn, analiza los
residuos entre los datos reales y el modelo de minimos cuadrados y estima la estatura de la madre
cuando la estatura de la hija es de 167 cm. Investiga otros modelos de regresion. Sigue los siguientes
pasos:

e Con la ventana de listas activa, selecciona el comando Calc / Regresion lineal. En la siguiente
ventana selecciona las opciones ListaX=listl, ListaY=list2, Frec=1. Toca el botén [Acep.].

e Aparece una ventana con la ecuacién de la recta de regresion y el valor del coeficiente de
correlacién, asi como el valor del coeficiente de determinacion.

I Stat Calculation Ei|
E Linear Req I
= =g5-x+hb
Hl= =H. 7233809 !
b =42, 54l T7TE
r =H.&35867TE6
ra =H.4342318
MEe =22.958131
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Como el coeficiente de determinacién es pequefio, el modelo lineal es poco explicativo de los datos.
Para analizar los residuos, selecciona el comando Calc. / Regresion lineal. En la siguiente ventana
selecciona la opcién Calc. Residual / On y toca el boton [Acep.].

Toca el boton [Acep.] de la siguiente ventana. Para ver los residuos, toca el cuadro de nombre de la
list3. En la caja List= introduce el nombre “residual”, utilizando el teclado virtual [abc]. Toca el boton
[Ejec.].

[ &~ Edit Calc SetGraph

[ 11=|6.B7TEE29029

Fad Auto Standard ]

En la lista “resid...” se muestran las distancias entre los puntos reales y el modelo de regresion. Si la
distancia es positiva, el punto esta por encima del modelo de regresion; si es negativa, esta por
debajo del modelo.

Vamos a estimar el valor de list2 cuando list1=167. Para ello, selecciona el comando Calc /
Regresion lineal. En el siguiente cuadro de dialogo selecciona de la lista desplegable Copiar férmula
la linea (yl a y20) en la que quieres copiar la formula. Por ejemplo, la linea y1. Toca el boton
[Acep.].

En la siguiente ventana toca el boton [Acep.]. Toca el boton
la recta de regresion se ha copiado en la linea Y1=.

W Edit Twpe GMermn #

y comprueba que la ecuacion de

Ewl=6. 72330097057 [ 1[a]
Ow2:=0

[mETcH I
Owd:

Ow5:
Owé&:

mimimm -]

Para obtener la estatura de la madre correspondiente a una estatura de 167 cm para la hija, basta
averiguar Y1(167). Selecciona el cuadro de marcacion de la funciéon Y1 y desactiva todos los
demas.

Toca el botdon ™~ para abrir la ventana Principal. Con el editor de graficos y la ventana Principal
en pantalla, selecciona la expresion a la derecha de Y1= vy arrastrala con el lapiz tactil hasta una
entrada vacia de la ventana Principal. Observa que la ecuacién de la recta de regresion aparece en
la ventana principal. Selecciona la variable x y, en su lugar, con ayuda del teclado virtual, introduce

la estatura de la hija, 167 cm, y toca el boton [Ejec.]. Selecciona la expresion anterior y toca el botén
B8t
%42} para obtener el resultado en forma decimal.
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5 7 z 3
_— B. 3166666567 -8, 02857142857 577
3 CTH2ZED (- -@, 82857142857
_ 38+i CTH2ZED (-
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 AOTEZ 7RG x+42 . GAATTEEID b SAREE00REEE80 A 163, 4320388
Alg __ Standard Cplx Rad gm] | Alg__ Standard Cplx Radgmg | |Alg Standard Cple Rad gog |

Por tanto, segin el modelo lineal, la estatura de la madre, cuando la de la hija es de 167 cm, es de
163,4 cm. Pero esta estimacion es poco fiable, debido al valor del coeficiente de determinacion.

e Cierra la ventana Principal y el editor de gréficos, con el comando ¥ | Cerrar. Con la ventana de
listas activa, selecciona el comando Calc. / Regr. cuarto orden. En el siguiente cuadro de dialogo
selecciona la opcion Copiar férmula / y1. Toca el boton [Acep.].

I Stat Calculation

E Guartic Reg [
=3- xd+b- 23+ - x@+d-xte

=5.447e—4 =
=—@, 373832
=37 173366
=-11155.93 §
=473955.01
& =0, &TE3364
=23.472641

[N =Ny =]

e Observa que el valor del coeficiente de determinacion, r?, indica que el modelo de cuarto grado es
mejor que el lineal. Toca el boton

y comprueba que la curva de regresion se ha copiado en la

linea Y1=.
~ Edit Tope Ghiem # ¥ Edit Zoom Analysis +
Pamd 1 (] I PR ]

listZ

I~

wo=167

w1=5. 44707294334 E — 4"

weo=161. 5247

L 11=|153

Sheetl | Sheet | Sheetd || 4] F Sheetl [ Sheetz [Sheet3 [|4] »
Ewvi=g, 44757294354 1[4 Ewl=s 4477204334 2
O=2:0 Ow2:=0
Ow3:0 Ow3:-0O
Owd: 0O Ow4:0
Ows: g OwS:-0
Owé: g Ow&:-0
Ow7:0 Ow7-0
— - o Mao-n
Rad Cplx o] Rad Cplx
4
[t

e Toca el boton para abrir la ventana de visualizacion. Introduce 180 como valores maximos

¥
para X y para Y. Toca el botén ba para dibujar la funcién de regresion. Con la ventana de graficos
activa, selecciona el comando Analisis / Trazo. A continuacién pulsa con el teclado 167. Aparece el
cuadro de introduccion de valores. Toca el botdn [Acep.]. En pantalla se muestra el valor de la
funcion de regresion, 161, 82472. Por tanto, si la estatura de la hija es de 167 cm, estimamos que la
estatura de la madre ser& de, aproximadamente, 162 cm.

Podemos ensayar otros modelos de regresion (med-med, cuadratica, clbica, logaritmica, exponencial,
potencial, sinusoidal y logistica), como puedes ver en el menu Calc. cuando la ventana de listas esta activa.
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e PROBABILIDAD E INFERENCIA ESTADISTICA

La calculadora ClassPad 300 permite obtener con facilidad nimeros combinatorios, factoriales, areas bajo
la curva normal y valores de la distribuciéon binomial. También permite obtener intervalos de confianza para
la media y la proporcion, asi como resolver tests de hipétesis y casi todos los problemas relativos al analisis
de muestras. En esta sesidon estudiaremos algunas de las posibilidades de la ClassPad 300 para el estudio
de la Probabilidad y la Inferencia en ESO y Bachillerato.

e Densidad de probabilidad normal

El comando NormPD (que se obtiene en el teclado virtual [cat], dentro de la aplicacién Programas) calcula la
densidad de probabilidad de la distribucién normal para un valor x. Utiliza para ello la expresion

f(x) = \/i e 20" _|asintaxis del comando es: NormPD X, o, x siendo x el dato, o la desviacion tipica
2ro
y x la media.

1) Si X es una variable aleatoria normal de media 4 y desviacion tipica 2, calcula p(X=3). Sigue los
siguientes pasos:

e En la aplicacion Principal, toca el boton del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catalogo de comandos selecciona NormPD y toca el boton [INTRQO] para
introducir la funcion NormPD en la ventana. Con ayuda del teclado virtual [math] completa el
comando NormPD 3,2,4. Toca el botdn [Ejec.]. En la pantalla aparece la palabra “Done”, indicando
gue ya ha hecho el calculo.

e Para mostrar el resultado en pantalla, utiliza de nuevo el teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la
lista Forma. Elige el comando DispStat y toca [INTRO] para introducir el comando en la ventana.
Toca el boton [Ejec.] y observa el resultado.

[ ¥ Edit Accién Interactivo

R Y

MormPD 22,4 -
done
|
L Calc. estadistico Ei|
hd EDP Mormal [
[tk [abc [cat [ 20 |EIEIE] :
[z[B[efulc>]s 3 [alwl=]]®] |[|F = 1768326
Llog [ In [ © BT[] 2][*[=]] |
x2 | £F | x- 5|6 ﬂ
A ENE HEBE
L [ 1 [e-7] . [e][ans
TRIG JcaLC] oFc | vAR JEjec. |
Algeb Decimal Cplj Rad gm] e

e Probabilidad normal acumulada

El comando NormCD (situado en el teclado virtual [cat]) calcula la probabilidad de que una variable aleatoria

b _[xxf
~Ie 26° .dx . La sintaxis
2rno 2

normal tome valores comprendidos entre a y b, utilizando la expresion: p =

del comando es: NormCD a, b, o, X, siendo ay b los extremos inferior y superior del intervalo.

2) Si X es una variable aleatoria normal de media 0,56 y desviacion tipica 1,23, calcula p(0,5<X<0,8). Sigue
los siguientes pasos:

e En la aplicacion Principal, toca el boton del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catédlogo de comandos selecciona NormCD vy toca el boton [INTRO] para
introducir dicha funcidn en la ventana de edicion del programa. Con ayuda del teclado virtual [math]
completa el comando NormCD 0.5, 0.8, 1.23, 0.56. Toca el botén [Ejec.]. En la ventana aparece
“Done” indicando que ya ha hecho el célculo.
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e Para mostrar el resultado en pantalla, utiliza de nuevo el teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la
lista Forma. Elige el comando DispStat y toca [INTRO] para introducir el comando en la ventana.
Toca el boton [Ejec.] y observa el resultado

[[ % Edit Accisn Interactivo

=] ] | B
MormCh B, 5,8.8,1.23,8. 5k

done
1l

13

L] I Star Calculation Ed
hd [Hu:-rmal Ch ]
[mth |abc [ cat | 20 | 5 B
DL ez Plow  lpi2cEndt
log | In T zglall~|= zlp =[.1951219
x2 | &* | x1 Sle |||+
L T =l [ 22|+~
L ] -2 . |e||ans
TRIG JCaLC] ofC | vAR JEjec. ]
Algeb Decimal Cplj Rad qm

e Densidad de probabilidad binomial

El comando BinomialPD (que se obtiene en el teclado virtual [cat]) calcula la densidad de probabilidad de la
distribucién binomial para un valor x.

n
Utiliza para ello la expresién f(x)=nCx-p*-(1-p)"* =( j-px~(1—p)”_x, con x=0, 1, 2, ..., n; siendo
X

p=probabilidad de éxito en una prueba y n el nimero de pruebas independientes. La sintaxis del comando
es: BinomialPD x, n, p siendo x el dato, n el nUmero de pruebas independientes y p la probabilidad de
€xito en una prueba.

3) Si X es una variable aleatoria que sigue una distribucion binomial de parametros n=40 y p=0,38, calcula
p(X=30), es decir, la probabilidad de obtener 30 éxitos en 40 pruebas. Sigue los siguientes pasos:

e En la aplicacion Principal, toca el boton del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catdlogo de comandos selecciona BinomialPD y toca el botdn [INTRO]
para introducir dicha funcion en la ventana de edicidn del programa. Con ayuda del teclado virtual
[math] completa el comando BinomialPD 30, 40, 0,38. Toca el bot6n [Ejec.]. En la ventana aparece
la palabra “Done” indicando que ya ha realizado el calculo.

e Para mostrar el resultado en pantalla, utiliza de nuevo el teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la
lista Forma. Elige el comando DispStat y toca [INTRO] para introducir el comando en la ventana.
Toca el boton [Ejec.] y observa el resultado

|| W Edit Accidn Interactiva

(il [ b
BinomialPD 38,48, 8. 35 D

done
]

- I Stat Calculation Ed

hd
[mth |abc [ cat | 20 | [Ehnu:umlal FD ]
[ngfi[o]c[>]s ]2 |aly|=]|z |+ = =1.7eB5E-6
log | In [ 7 [E[7[=]=]["[=]
x| €% [ w1 i £
i SIETE: AEEEE
L[ 1 [e-rff[am].|e]ars
TRIG J CaLC] ofC | vAR JEjec. ]
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e Intervalo de confianza parala media

El comando OneSampleZint (situado en el teclado virtual [cat]) calcula el intervalo de confianza para la
media poblacional cuando se conoce la desviacién tipica de la poblacion. Para ello utiliza las férmulas:

o -
X+Z,

- O . . . . .. . .
X=2Z, — -— |, siendo «a el nivel de significacién y 1-a el nivel de confianza.
5 An 5 An

Si se conoce la lista de datos, la sintaxis del comando es: OneSampleZint 1-a, o, List, Frec, siendo a el
nivel de significacion, o la desviacion tipica, List el nombre de la lista de datos, Frec la lista que contiene las
frecuencias de los datos.

Si se conocen los parametros estadisticos de la muestra, la sintaxis del comando es la siguiente:

OneSampleZint 1-a, o, X, n, siendo a el nivel de significacion, o la desviacion tipica, x la media y n el
tamario de la muestra.

4) La siguiente tabla muestra las duraciones (en dias) de 100 pastillas de jabén de una determinada
marca. Halla un intervalo de confianza para la duracién media de dichas pastillas con un nivel de
significacién a=0,05. Sigue los siguientes pasos:

Duracion (dias) 7 12 17 22
Frecuencia 24 46 19 11

e En el editor de listas de la aplicacion Estadistica, introduce en las listas listl y list2 las duraciones y
las frecuencias, respectivamente. Selecciona el comando Calc./ Una variable e introduce como
frecuencias la lista list2. Toca el botén [Acep.] y observa el resultado.

I Stat Calculation

e En la aplicacién Principal, toca el botén del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catalogo de comandos selecciona OneSampleZint y toca el botén
[INTRQO] para introducir dicha funcion en la ventana de edicion del programa. Con ayuda del teclado
virtual [math] completa el comando OneSampleZint 0.95, 4.586, list1, list2. Toca el botén [Ejec.]. En
la ventana aparece la palabra “Done” indicando que ya ha hecho los célculos.

e Para mostrar el resultado en pantalla, utiliza de nuevo el teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la
lista Forma. Elige el comando DispStat y toca [INTRO] para introducir el comando en la ventana.
Toca el boton [Ejec.] y observa el resultado. Aparece una pantalla con el resultado del célculo
estadistico. En ella se indica que el intervalo de confianza del 95% es (11.95, 13.75).

[ ¥ Edit Accidn Interactivo

R 16 >
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done
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e Intervalo de confianza para la proporcién

El comando OnePropZint (situado en el teclado virtual [cat]) calcula el intervalo de confianza para la
proporcién de éxitos en una poblacion. Para ello utiliza las férmulas:

—|1-=|,=+Z,H - |=— 1——] , siendo o el nivel de significacion y 1-a el nivel de
n = \n n
confianza, x el dato y n el tamafio de la muestra.

La sintaxis del comando es: OnePropZint 1-a, X, n, siendo o el nivel de significacion, x el dato y n el
tamafio de la muestra.

5) Se ha lanzado 100 veces una moneda obteniéndose 62 caras. Halla un intervalo de confianza para la
proporcién de caras, con un nivel de confianza del 95%. Sigue los siguientes pasos:

e En la aplicacion Principal, toca el botén del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catdlogo de comandos selecciona OnePropZint y toca el botén [INTRO]
para introducir dicha funcién en la ventana de edicién del programa. Con ayuda del teclado virtual
[math] completa el comando OnePropZint 0.95, 62, 100. Toca el botén [Ejec.]. En la ventana
aparece la palabra “Done” indicando que ya se han realizado los célculos.

e Para mostrar el resultado en pantalla, utiliza de nuevo el teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la
lista Forma. Elige el comando DispStat y toca [INTRO] para introducir el comando en la ventana.
Toca el botdn [Ejec.] y observa el resultado. Aparece una pantalla con el resultado del célculo
estadistico. En ella se indica que el intervalo de confianza del 95% es (0.525, 0.715).

[ ~ Edit Accidn Interactivo
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De forma similar se pueden plantear y resolver con la ClassPad 300 problemas relativos a muestras, tests
de hipétesis, etc.

5. Conclusiones

Como hemos visto en las actividades anteriores, la ClassPad 300 es una buena herramienta para tratar los
contenidos de Geometria y Estadistica de ESO y Bachillerato. Una herramienta de aprendizaje que permite
a los estudiantes aprender de forma individualizada, controlando resultados y corrigiendo errores. El uso
significativo de esta calculadora es un entrenamiento para la vida profesional y pretende reforzar y asegurar
las destrezas aritméticas, aplicar los conocimientos adquiridos a actividades interdisciplinares, incluir
modelizaciones e interpretaciones de problemas matematicos.

La ClassPad 300 de Casio marca el principio de una nueva generacion de herramientas de aprendizaje para
las matematicas, que permite a los estudiantes desarrollar su capacidad matematica con una relevancia
significativa y usar los conceptos matematicos en diversos contextos. La ClassPad 300 combina todas las
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ventajas de una calculadora gréfica y algebraica con las de un PDA u ordenador de bolsillo manejado con
lapiz tactil interactivo.

La ClassPad 300 de Casio presenta, entre otras muchas, la novedad de las denominadas e—actividades,
hojas de trabajo electronicas en las que se pueden insertar lineas de texto, célculos aritméticos y
algebraicos o enlaces de Geometria dindmica. Esta nueva herramienta permite utilizar la ClassPad como si
fuera realmente un cuaderno de trabajo del alumno. De esta forma los profesores podemos utilizar la
ClassPad como una fuente de documentacion de ejemplos y problemas para los estudiantes, permitiendo
rapidez en el aprendizaje autonomo e individualizado y animando a los alumnos a trabajar a su propio ritmo
y de acuerdo con sus propios métodos de resolucién. Podriamos decir que la ClassPad 300 dispone de
opciones que le permiten sustituir al libro de texto, personalizandolo a la realidad de cada estudiante.

Algunas de las las nuevas caracteristicas de la ClassPad 300 son: pantalla grande, teclados virtuales,
sistema de menus desplegables, graficos 3D, sistema geométrico dinamico, sistema CAS para el algebra
simbdlica, creacion de diapositivas, etc.

Con la opcién de Geometria dinamica, la ClassPad 300 permite hacer dibujos y construcciones geométricas
paso a paso, analizando el proceso seguido y, ademas, se pueden animar las figuras obtenidas. Se puede
medir o modificar las coordenadas de puntos, la amplitud de angulos, etc. La ClassPad 300 contiene
ademas opciones para dibujar puntos, hallar puntos de interseccién, dibujar bisectrices de angulos, construir
poligonos, trazar circunferencias y conicas, etc. Por otra parte, la calculadora contiene herramientas de
construccion para efectuar rotaciones, reflexiones o simetrias, traslaciones, dilataciones, contracciones, etc.

Con la ClassPad 300 es muy facil construir lugares geométricos. Una vez obtenidos estos, es posible
obtener automaticamente su ecuacion, sin mas que arrastrar la curva con el lapiz tactil desde la ventana de
Geometria hasta la ventana de Algebra. También se puede proceder a la inversa para representar un lugar
geomeétrico conocida su ecuacion.

También es posible dibujar cénicas y obtener sus elementos caracteristicos (vértices, centro, focos,
asintotas, etc), asi como representar superficies del tipo z = f(x, y) en la pantalla 3D. Ademas, es posible
dibujar curvas en coordenadas polares y paramétricas.

La ClassPad 300 permite representar facilmente los datos de problemas reales, calcular medidas de
centralizacion y dispersion, obtener parametros de variables estadisticas, hallar ecuaciones de curvas de
ajuste, etc. De esta forma es posible describir y analizar los datos estadisticos, sin que la preocupacion
fundamental resida en los calculos, sino en la interpretacién de los resultados.

La calculadora permite obtener con facilidad nimeros combinatorios, factoriales, areas bajo la curva normal
y valores de la distribucion binomial. Permite también generar niUmeros aleatorios y hacer simulaciones,
seleccionar muestras, obtener estimaciones de parametros, determinar intervalos de confianza, validar
hipétesis, etc.

En suma, es ésta una potente maquina que, sin duda, sera de gran utilidad para la ensefianza y el
aprendizaje de las matematicas.
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